

2022年5月26日 星期四

壬寅年四月廿六 第21114期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

习近平会见全国公安系统英雄模范立功集体表彰大会代表

李克强王沪宁参加会见



5月25日，党和国家领导人习近平、李克强、王沪宁等在北京人民大会堂会见全国公安系统英雄模范立功集体表彰大会代表。新华社记者 李学仁 摄

全总党组理论学习中心组专题学习习近平经济思想

找准服务经济社会发展大局的切入点着力点动员广大职工为高质量发展贡献智慧力量

本报北京5月25日电（记者郑莉 郝赫）

全国总工会党组理论学习中心组今天举办专题辅导报告会，深入学习领会习近平经济思想。日前，习近平总书记主持召开了中央政治局会议，分析研究当前经济形势和经济工作，对统筹疫情防控和经济社会发展作出部署。会议强调，要按照王东明同志要求，努力把学习宣传贯彻习近平经济思想不断引向深入，把思想和行动统一到党中央决策部署上来，找准工会工作服务经济社会发展大局的切入点着力点，组织动员广大职工为高质量发展贡献智慧力量。全总党组书记、副主席、书记处第一书记陈刚主持报告会并讲话。

会上，中国社会科学院副院长高培勇作辅导报告，围绕贯通把握“立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展”的深刻内涵进行分析解读，为工会干部深入学习领会、全面贯彻落实习近平经济思想，更好地服务经济社会发展大局提供有力指导。

会议指出，习近平经济思想是指引我国经济高质量发展、全面建设社会主义现代化国家的根本遵循和行动指南。各级工会要牢记“国之大者”，把学习贯彻习近平经济思想同学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工

会工作的重要论述贯通起来，加强学习、深入思考，深刻领会“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，确保党中央决策部署在工会系统不折不扣得到贯彻落实。

会议强调，各级工会要胸怀“两个大局”，牢牢把握我国运时代主题，围绕经济社会发展目标任务，团结动员广大职工为推动落实“十四五”规划建功立业。要加强职工思想政治引领，坚持用党的创新理论武装职工，打牢广大职工共同奋斗的思想基础；广泛深入开展劳动和技能竞赛，深入推进产业工

人队伍建设改革，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，为职工建功立业搭建平台，提供舞台；坚持以职工为中心的工作导向，履行维权服务基本职责，做好新就业形态劳动者维权服务工作，把“五个坚决”要求落到实处。要深化工会系统改革创新，加强和改进产业工会工作，着力夯实工会基层基础。

一段时间以来，根据党中央和国家机关工委部署，全总机关各级党组织开展以机关党建推动落实习近平总书记重要指示和党中央经济工作决策部署专项工作，按照“学习研讨、查摆问题、改进提高”的工作要求，围绕学习习近平总书记在历次中央经济工作会议上的重要讲话、习近平总书记《论把握新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局》等，开展了形式多样的学习研讨，召开了专题组织生活会，取得了初步成效。会议指出，要深入推进“学查改”专项工作，持续在真学真用、对标对表、整改落实上下功夫，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

全总党组、书记处同志，中央纪委国家监委驻全总机关纪检监察组有关负责同志，各驻会全国产业工会、全总机关各部门和直属单位主要负责同志参加学习。

李保国山区开发与林果产业创新团队为乡村振兴注入科技动力

太行山里的“新愚公”

一起开始了山区开发研究。

为改变河北省山区“旱、薄、蚀、穷、低”状况，实现山地生态、经济与社会的协调发展，李保国带领团队每年200天以上活跃在山区一线。他与课题组同事选择了极度贫困的前南峪村作为开发试点，开始了几十年如一日的实践研究。

前南峪村位于深山区，土壤瘠薄、干旱缺水，村民生活贫困。李保国夫妻带着不满周岁的孩子来到这里。村民郭全生回忆说：“他们一家人，在两间简陋的石板房里生活了13年。”

李保国离开了他深爱的太行山区，这里的村民却永远怀念着他。2017年秋天，河北内丘县岗底村村民杨双奎选出4个又大又红的苹果，摆放在李保国墓碑前。他说：“保国老师，老果园改造成功了！”

事业还将继续下去

李保国手机里存有900多个手机号，其

中，近一半是果农的。如今，他的手机仍然保持24小时开机状态，接听电话的换成了他的妻子郭素萍。

在李保国逝世后的第3天，郭素萍强忍悲痛，率领30余人组成的团队，继续他未竟的事业。“太行山区的事业还要继续下去。”郭素萍说。

得知团队被授予2022年“全国工人先锋号”时，64岁的郭素萍正在常驻的内丘县岗底村工作。现在，她每年有近300天在农村工作、生活。

岗底村有苹果园3500亩，第一批果树已有30年的树龄，需要换代。郭素萍带领团队扎根这里，继续“重茬大树苗建园”试验，并取得亩产2881.1公斤苹果的好收成，亩收入可达2.3万元以上。岗底也因此成为全国乡村特色产业亿元村。（下转第3版）

习近平会见联合国人权事务高级专员巴切莱特

新华社北京5月25日电 国家主席习近平5月25日在北京以视频方式会见联合国人权事务高级专员巴切莱特。

习近平对巴切莱特访华表示欢迎，并结合中国历史和文化，深入阐述了事关中国人权事业发展的重大问题，表明了中国党和政府致力于全方位维护和保障人权的原则立场。习近平强调，中国共产党从诞生那一天起，就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为自己的初心使命，100多年来一直为人民利益而奋斗。人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标。经过长期艰苦奋斗，中国成功走出了一条顺应时代潮流、适合本国国情的人权发展道路。我们不断发展全过程人民民主，推进人权法治保障，维护社会公平正义，中国人民享有更加广泛、更加充分、更加全面的民主权利。中国人民的人权得到前所未有的保障。

习近平指出，人权保障没有最好，只有更好。中方愿意在

平等和相互尊重基础上，同各方积极开展人权对话和合作，扩大共识、减少分歧、相互借鉴、共同进步，共同推进国际人权事业，造福各国人民。当前，最重要的是做好四件事。

一是坚持以人民为中心。要把人民利益作为出发点和落脚点，不断解决好人民最关心最直接最现实的利益问题，努力让人民过上幸福生活，这才是最大的人权。一国人权状况好不好，关键看本国人民利益是否得到维护，人民的获得感、幸福感、安全感是否得到增强，这是检验一国人权状况的最重要标准。要让人民真正当家作主，成为人权事业发展的主要参与者、促进者、受益者。

二是尊重各国人权发展道路。人权是历史的、具体的、现实的，各国国情不同，历史文化、社会制度、经济社会发展水平存在差异，必须也只能从本国实际和人民需求出发，探索适合自己的人权发展道路。（下转第3版）

沿着总书记的足迹

新华社记者

党的十八大以来，习近平总书记三次到山西考察调研，对山西发展作出战略擘画，对山西转型升级寄予殷切期望，引领山西走上高质量发展的快车道。

“让好日子芝麻开花节节高”

全国14个集中连片特困地区中，山西就有两个：吕梁山区、燕山—太行山区。

2017年6月，习近平总书记来到山西考察，深入吕梁山区，看望特困户，详细了解扶贫措施落实成效，希望乡亲们同党中央一起撸起袖子加油干，让好日子芝麻开花节节高。随后，总书记在太原主持召开深度贫困地区脱贫攻坚座谈会，听取脱贫攻坚进展情况汇报，集中研究破解深度贫困之策。

2020年5月，习近平总书记再次到山西考察，来到大同市云州区，深入田间查看黄花长势，了解黄花产业发展情况。他指出，乡亲们脱贫后，我最关心的是如何巩固脱贫、防止返贫，确保乡亲们持续增收致富。

今年1月26日，习近平总书记冒着风雪严寒来到晋南霍州市和汾西县，实地了解灾后恢复重建、群众安全温暖过冬等情况，强调“继续巩固脱贫攻坚成果，扎实推进乡村振兴，让群众生活更上一层楼，在推进农业农村现代化中越走越有奔头”。

脱贫攻坚战中，山西针对10个深度贫困县精准施策，每年约30%的中央和省财政扶贫资金投向深度贫困县，重点支持发展特色主导产业；3350个深度贫困村整体搬迁；退耕还林、造林绿化、经济林提质增效等项目向深度贫困县倾斜。同时，大力发展小杂粮、黄花、梨果、中药材等特色农业扶贫产业，增加贫困群众收入。利用衔接乡村振兴补助资金，支持打造100个特色产业示范基地……

赵家洼村特困户刘福有一家，过去住在吕梁山深处的土坯房里，2017年9月搬进县城移民新区，住上楼房。“5年前总书记到大山沟里来看我们，还一起算收入账，让我们对过上好日子充满信心。”刘福说，“我想向总书记报告，现在我们老两口干上了保洁员的工作，每年工资、土地流转费加起来有4万多元。生活条件好了，身体也好，心里美呀。”（下转第3版）

风暖三晋处处新
沿着总书记的足迹之山西篇

辽宁成立新就业形态劳动者劳动权益保障中心

本报讯（记者刘旭 通讯员孟祥山）近日，辽宁省首家新就业形态劳动者劳动权益保障中心在沈阳市启动运行。

沈阳市皇姑区人社局与区法院联手创建的新就业形态劳动者劳动权益保障中心，实行劳动监察、劳动仲裁、劳动争议巡回法庭、法律援助一体化运行，开通集中受理、多元调解、裁审衔接、立审执全链条贯通服务，全方位保障新就业形态劳动者的合法权益。

据介绍，权益保障中心下设接待中心、劳动监察调解中心、劳动仲裁庭、劳动争议巡回法庭、法律咨询援助中心。接待中心接到投诉后，根据诉求情况将案件分流至劳动监察调解中心或劳动仲裁庭受理，案件专班小组迅速组织开展调查取证，进行调解或审理。对劳动监察调解不成的或不服仲裁裁决的案件，劳动者可直接到中心设立的劳动争议巡回法庭，由书记员指导劳动者进行立案。劳动争议巡回法庭受理案件后，根据案件繁简情况，由速裁团队法官即时进行调解询问，并排期开庭，简易案件15日内开庭，较复杂案件25日或45日内开庭。



革命老区变身能源安全高地

5月24日，长庆油田采油二厂职工在采油井场查看抽油机生产运行情况。20世纪70年代，石油人在革命老区甘肃庆阳展开“石油大会战”。经过半个世纪的奋斗，截至2021年底，位于甘肃省庆阳市的中国石油长庆油田陇东油区年生产油气当量达到1009万吨。

新华社记者 杜哲宇 摄

劳动者之歌

本报记者 李显霖

李保国已去世6年，他的手机依然保持着24小时开机状态，方便太行山区的村民联系。值守这部手机的是他的妻子、李保国山区开发与林果产业创新团队的核心成员郭素萍。

“我们服务团队将继续发扬‘新愚公’精神，让更多的村民富起来。这既是团队的奋斗目标，也是对保国的最好怀念。”郭素萍说。

“家”安在太行山区

1981年，李保国从河北林业专科学校毕业后留校任教，一头扎进太行山区，和同事们

●本报中继线：(010)84111561

●发行专线：(010)84133920 84151318 84151193

●广告专线：(010)84151388 84151263

84110152(传真) ●总编室：(010)84133797

●举报电话：(010)84134716